

# 858处大中型灌区开灌 全国春灌有序展开

新华社记者 刘诗平

全国春灌工作目前正由南向北有序展开。根据水利部最新调度,全国已有858处大中型灌区开始进行春灌,累计灌溉水量约8.44亿立方米,累计灌溉面积近3000万亩。

水利部农村水利水电司司长陈明忠20日接受记者采访时表示,春灌历来是水利部门工作的重点。各级水利部门正在积极做好春灌的组织、协调、指导和调度,稳定灌溉面积,实现应灌尽灌。

今年春节前后,黄河中游、黄淮海平原地区多地普降雨雪,冬麦区土壤墒情普遍较好,今年春灌开灌时间较往年晚10天至半个月。

“数字赋能科学灌溉是今年保障春灌的主要新措施。”陈明忠说,各地发挥灌溉试验站作用,依托数字孪生

灌区建设,加强相关信息的融合应用,根据作物种植结构、播种面积、所处生育期及需耗水规律,通过模型平台和知识库,自动生成并适时优化调整智慧灌溉方案,推动农田灌溉自动化、灌溉方式高效化、用水计量精准化。

据介绍,今年春灌工作中,山东省位山灌区通过高效统一的数字孪生灌区平台,立足春播面积、引蓄水情况、土壤墒情等信息数据,利用配水调度模型,优化生成适合当前灌季的供配水调度方案,同时使用水动力仿真模型进行预演。目前已浇灌良田50万亩,亩均用水量降低约10立方米,提高了水资源节约集约能力。

安徽淠史杭灌区依托数字孪生灌区系统监测,于今年2月中旬发现寿县大井水库蓄水仅1700余万立方米,

难以满足本区域春灌用水需求,随即调蓄灌区上游降雨来水,实施错峰引水充库。目前,大井水库蓄水达3300万立方米,可保障今年春灌用水需求。

灌区是粮食稳产保供的基础。陈明忠表示,去年实施的581处大中型灌区现代化改造项目目前已进入扫尾阶段,共新增恢复改善灌溉面积超过3500万亩,将在今年春灌中发挥效益。同时,去年受海河、松花江流域洪水影响的69处大中型灌区250多万亩灌溉面积正在加速修复,并采取临时性措施保障作物灌溉。

“通过增发国债和中央预算内资金支持,今年将启动实施1200余处大中型灌区现代化改造升级,进一步完善灌排工程体系,夯实粮食安全水利保障。”陈明忠说。

## 今年前2个月 我国民间投资增速 由负转正

据新华社北京3月19日电(记者魏玉坤)随着各项宏观调控政策持续落地显效,我国民间投资增速由负转正。国家统计局日前发布的数据显示,今年1至2月份,我国民间投资同比增长0.4%,2023年全年为下降0.4%。

分行业看,前2个月,电力、热力、燃气及水生产和供应业,住宿和餐饮业,采矿业,租赁和商务服务业民间投资增长较快,同比分别增长30.1%、20.5%、14.8%和14.0%;制造业民间投资增长11.6%,增速高于全部制造业投资2.2个百分点;基础设施民间投资增长7.9%,增速高于全部基础设施投资1.6个百分点。

统计数据显示,1至2月份,民间投资占全部投资比重为52.6%,比上年全年提高2.2个百分点;民间项目投资(扣除房地产开发民间投资)同比增长7.6%。



## 一叶碧螺引“春”来

3月19日,制茶师傅在苏州市吴中区金庭镇一家茶厂炒茶。

近日,位于江苏省苏州市吴中区的洞庭山碧螺春茶园迎来“明前

茶”集中采摘。当地村民与制茶人员抢抓农时采茶、制茶,供应市场。

新华社记者 季春鹏 摄

心心相印一甲子

## 景德镇陶瓷装进巴黎彩妆盒

新华社记者

底款是富有历史感的龙珠阁图案。

位于景德镇御窑厂国家考古遗址公园的龙珠阁,是景德镇的地标。这里曾是中国明清两代御窑制瓷基地的核心。历史上,龙珠阁曾是景德镇外销瓷的重要底款之一。

景德镇御窑博物院院长翁彦俊说,作为海上丝绸之路的主要贸易商品之一,景德镇瓷器是世界了解中国、中国走向世界的重要文化符号。

文明互鉴,以瓷为媒。早在几百年前,精美的青花瓷通过海上丝绸之路,漂洋过海去了万里之外的法国,不仅影响了他们的制瓷产业,也丰富了当地人的文化生活。

时至今日,走进位于巴黎孚日广场的雨果故居博物馆,看到大文豪雨果亲手设计的“中国客厅”里那一组组从屋顶垂下的中式瓷盘,依然可以清晰感受

到中法两国对于美的共同热爱和追求。

得益于国家陶瓷文化传承创新试验区建设,景德镇更加重视创意设计和研发创新,近年来类似的跨界融合场景日益涌现。在“龙珠阁”品牌运营方景德镇陶邑文化发展有限公司总经理刚好看来,“龙珠阁”与欧莱雅两个品牌的联动,“把当代生活的中国美融合于开放的国际化审美中,共创一种独树一帜的审美标识”。

“我们坚信美是一种独特的力量,不仅能守护文化传承、不断激发创新,还能促进经济增长,推动多样性与包容性,创造和谐生活。”欧莱雅集团首席全球增长官费博瑞表示,“我们深信,中法两国将通过全球经济的创新合作,发挥各自的独特优势,实现互利共赢。”

(参与记者:黄浩然 陈毓珊 张百慧 彭菁 孙鑫晶)

## 1至2月全社会用电量 同比增长11%

新华社北京3月20日电(记者戴小河)国家能源局20日发布的信息显示,1至2月全社会用电量累计15316亿千瓦时,同比增长11%。其中,规模以上工业发电量为14870亿千瓦时。

分产业看,第一产业用电量192亿千瓦时,同比增长11.1%;第二产业用电量9520亿千瓦时,同比增长9.7%;第三产业用电量2869亿千瓦时,同比增长15.7%。城乡居民生活用电量2735亿千瓦时,同比增长10.5%。

## 简讯

### 包头市妇联 开展“送奖到基层”慰问活动

为表彰先进,展现公安监管女干警昂扬奋进的精神面貌,包头市妇联党组书记、主席赵雅一行亲临包头市看守所开展“送奖到基层”慰问活动,为荣获“巾帼文明岗”称号的市看守所女子管教大队颁证授奖。

赵雅向市看守所女子管教大队致以亲切的问候,希望她们踔厉奋发、勇创佳绩,市看守所女子管教大队表示,将把荣誉作为鞭策和鼓励,为建功新时代、奋斗新征程再创辉煌。

侯佳

### 喀喇沁旗看守所党支部 开展主题党日活动

为加强党风廉政建设,筑牢拒腐防变思想道德防线,继承和弘扬党的光荣传统和优良作风,3月20日,喀喇沁旗看守所党支部开展“廉洁自律守初心”主题党日活动。重温入党誓词、观看警示教育专题纪录片。通过活动,坚定了党员民警辅警的理想信念,筑牢了信仰之基,弘扬了新风正气。

李强 董若然

### 临河区看守所 加强医疗卫生建设 保障监所安全

“挂号、检查、开处方、领药……”这些程序在临河区看守所诊所每日进行着。临河区看守所诊所配备3名执业医师和3名护士,分解细化医疗工作,加强日常巡诊、完善在押人员健康档案;建立岗位联动机制;定期检查清理药品,核对生产日期、批号等,销毁过期药品;开辟被监管人员出所就医救治“绿色通道”,做到小病不出所,大病定点治,有效保障了被监管人员的生命健康权,强化了看守所医疗安全。